



李家俊籲解知識產權改革瓶頸

【香港商報訊】記者邢寶華報道：政府工作報告中提出，保護產權就是保護勞動、保護發明創造、保護和發展生產力，要開展知識產權綜合管理改革試點，完善知識產權創造、保護和運用體系。

天津大學黨委書記李家俊等多名全國人大代表聯名提出建議，代表們認為，儘快在省市開展知識產權綜合管理改革，是深化知識產權領域改革、破解知識產權支撐創新驅動發展瓶頸制約的關鍵。

激勵創新的基本保障

「一直以來，中央和地方知識產權管理體制分散多頭，影響了知識產權制度作用的有效發揮，制約了創新驅動發展戰略的有效實施。」李家俊說，專利、商標、版權等知識產權需要在統一的目標導向下進行集成運用，才能實現效益的最大化，但是由於目前缺少統籌協調的機制，知識產權部門管理分散、政出多門，執法部門各成體系，容易造成執法空白和重複執法，分散服務也增加了企業的經營成本。特別是在國際交往和貿易活動中，「分頭對外」的情況增加了知識產權外交統籌協調的難度，放大了國際壓力。

李家俊說，知識產權制度是激勵創新的基本保障，知識產權綜合管理改革必須牢牢把握服務創新



天津代表團全體會議向媒體開放。 新華社

驅動發展的改革方向。「必須更加積極推進黨中央國務院確定的知識產權綜合管理體制改革試點，打通知識產權創造、運用、保護、管理和服務全鏈條。」他建議，要著力破解知識產權管理體制障礙，整合專利、商標、版權等主要知識產權管理職能，組建統一的知識產權行政管理部門，負責專利、商標、版權等知識產權行政管理職責，統籌協調涉外知識產權事宜，加強知識產權布局、創造產出、執法水平 and 公共服務能力，深入推進簡政放權、放管結合、優化服務，維護公平競爭，為創新驅動發展培育更好的基礎環境。

吉證監會挺上市公司轉型升級

【香港商報訊】記者馬力、實習記者于忠洋報道：政府工作報告提出，2017年要深化多層次資本市場改革，完善主板市場基礎性制度，積極發展創業板、新三板，規範發展區域性股權市場。這表明推進供給側結構性改革離不開金融特別是資本市場的服務和支持。

全國人大代表、吉林證監局局長萬玲玲（右圖）表示，2017年，吉林證監局將積極鼓勵上市公司通過併購重組、再融資等方式實現轉型升級，充分利用資本市場融資工具優化資產結構，降低杠桿率和融資成本，助力供給側結構性改革。

上市公司品質決定市場品質

萬玲玲認為，上市公司的品質一定程度上決定了資本市場的發展品質。

她表示，2017年，在針對上市公司的監管工作中，吉林證監局會著力在提升上市公司品質上下功夫。一方面，開展上市公司業績真實性核查專項工作，對新上市、業績承諾實現壓力較大、業績大幅波動、存在保殼需要、併購重組等公司開展業績真實性專項現場

檢查，選投資者真實的上市公司。另一方面，積極鼓勵上市公司通過併購重組、再融資等方式實現轉型升級，充分利用資本市場融資工具優化資產結構，降低杠桿率和融資成本。「我們還會督促上市公司規範『三會』運作，提高公司治理水平。對證券期貨服務機構，將強化對其分、子公司監管，清理整頓非持牌、非金融業務，規範通道類資管業務，促進回歸主業，防止脫實向虛。」

萬玲玲談到，2016年，吉林轄區內上市公司IPO、再融資、公司債以及新三板定增的融資規模均實現同比大幅增長，直接融資能力不斷增強。吉林證監局積極支持引導上市公司通過併購重組助力產能化解和產業升級，發揮資本市場優化資源配置、引導要素流動的功能。同時，積極服務「三去一降一補」，聯合地方政府，深入挖掘轄區內優勢產業和特色行業後備資源企業，形成了多層次、廣覆蓋的資本市場後備資源庫，引導企業選擇合適的資本市場發展平台，有效降低了企業杠桿率和融資成本。



吉林證監局局長萬玲玲

王麗影冀國企做優做强

【香港商報訊】記者馬力報道：日前，在吉林省代表團審議政府工作報告時，全國人大代表、吉林金都集團董事長王麗影發言說，在國企改革攻堅戰中，國家應進一步加大對吉林等東北老工業基地的政策支持，大力發展先進製造業、高效品牌農業和現代服務業。

對於吉林來講，加快新一輪振興發展，深化國企改革，顯得十分重要。「國有企業是老工業基地的脊梁。振興發展中，必須毫不動搖地把國有企業的事情辦好，把國有企業做優做强，持續推進國有企業提質增效。」王麗影認為，吉林等東北老工業基地國企改革的任務重、難度大，要切實消除體制機制弊端，使國企煥發生機和活力。「名目繁多的收費使許多企業不堪重負，應大幅降低非稅負擔，削減涉行政事業性收費，減少政府定價的涉企經營性收費，清理取消行政審批中介服務違規收費，加強對市場調節類經營服務性收費的監管。」王麗影建議。

王麗影建議，要大力發展先進製造業。改造、提升傳統製造業是東北老工業基地振興發展的重點，要通過創新技術、更新管理、科學經營，大力發展先進製造業。大力發展高效品牌農業。把高效品牌農業作為農業現代化的切入點和提升生態文明鄉村建設的突破口，堅持政策引領、市場主導、服務保障，帶動農業轉型升級，促進富民強村，實現農業綜合生產力、農產品市場競爭力和增收能力的全面提升。大力發展現代服務業。現代服務業的創新發展，對於產業轉型升級、供給側結構性改革具有重大推動作用。現代服務業的發展程度是衡量社會現代化水平的重要標誌。服務業要有大的發展提升，必須走現代服務業發展的道路，這是吉林省成功打贏服務業發展攻堅戰的重要突破口。

新發展理念引領閩司法實踐



馬新嵐

【香港商報訊】記者葉子報道：「惟改革者進，惟創新者強，惟改革創新者勝。」近年來，福建高級人民法院把創新擺在法院改革發展全局的核心位置，深入開展創新引領行動，形成更多依靠創新驅動、更多

發揮先發優勢的「福建經驗」「福建樣本」。

福建省法院系統的品牌建設工作和創新實踐在全國都有名。藉全國兩會召開之際，本報記者專訪了全國人大代表、福建省高級人民法院院長馬新嵐（左圖）。

談到福建法院系統司法實踐的種種創新舉措和成效，馬新嵐如數家珍。

她首先提到了創新生態司法保護。她說，福建法院認真貫徹落實中央、省委和最高人民法院關於國家生態文明試驗區建設的決策部署，堅持理念先導、模式先試、品牌先創，拓展深化生態司法16項工作機制，打造更高水平、更加亮麗的生態司法保護「福建樣本」升級版。26個創新案例入選最高人民法院《中國環境資源審判白皮書》，居全國首位，「加強生態環境保護與司法銜接，實現設區市生態環境審判庭全覆蓋」，被國家有關部門確定為福建生態文明先行示範七條經驗之一。

福建法院司法實踐的又一亮點是創新家事審判工作。馬新嵐說，全省已有37個法院成立獨立編制的審判庭，探索構建家事案件審理、調解優先等訴訟程序制度，近3年妥善化解婚姻家庭糾紛案件12萬多件。將家事審判與閩南文化、客家文

化、媽祖文化等地域文化、鄉情民俗有機融合，探索一系列具有各地特色的家事審判工作方法，取得良好成效。創新推進反家暴維權工作，開展反家暴聯動機制試點，形成「反家暴五環維權工作法」和反家暴聯動「莆田經驗（模式）」。

重視網絡數字化的建設

創新推進「智慧法院」建設，也是福建法院近年來力推的一項創新實踐。

馬新嵐說，福建法院重視以「網絡化」「數字化」等現代化技術來抓基礎、促提速，「福建法院司法管理信息系統」匯聚的「司法大數據」資源目前已涵蓋全省600萬件案件、1300多萬條當事人信息、1400萬份文書、6億多個節點信息。以「互聯化」「可視化」抓深化、促融合，建成有福建特色的信息化「八個看得見」，執行查控、集約執行等「福建模式」向全國法院推廣並運用。以「現代化」「智能化」抓創新、促升級，推進完善「三庫」「四網」「七平台」，實現全省三級法院「專網全聯通、數據全覆蓋、業務全貫通」，加速向以「數據」為中心的3.0版轉型升級。以「跨越」訴訟服務便民利民，讓人民群眾不受地域、審級限制，在家門口獲得良好的訴訟服務。

常德將打造成「浪漫綠色三角洲」

【香港商報訊】記者唐學偉 通訊員唐竟淳：政府工作報告中明確提出，要「完善旅遊設施和服務，大力發展鄉村、休閒、全域旅遊」。這是「全域旅遊」首次寫入政府工作報告。作為新興旅遊城市，正在北京參加兩會的全國人大代表、常德市委書記王群接受本報記者採訪時表示，代表市將圍繞人文山水做文章，充分發揮生態優勢、將常德打造成浪漫之城。

「在推進全域旅遊的過程中，不能千城一律，要彰顯常德特色」，在王群眼中，旅遊和文化是分不開的，沒有文化的旅遊是沒有靈魂的。今年7月份，陶淵明筆下的「桃花源」將以嶄新的面貌向世界露出，常德將以此為抓手做足「浪漫經濟」文章。

王群說，政府工作報告還有一大亮點就是提出「堅決打好藍天保衛戰」。王群介紹，事實上，常德已經在持續推進湖南「綠三角」黃金旅遊區的發展，也就是說要把常德、張家界和湘西自治州，構建成為一個全域旅遊的大格局，形成到張家界看山、到鳳凰懷古、到常德享受「新桃花源」的湖南旅遊新格局。

對此，全國人大代表、湘潭大學國家地方聯合工程研究中心主任羅和安教授稱，全域旅遊與美麗鄉村建設不可分離。隨著城鄉一體化的推進，包括水資源治理、垃圾分類制度建設等生態建設有利於城鄉的老百姓形成環境友好、資源節約的生活方式；綠色「浪漫經濟」也為全域旅遊發展夯實了基礎。

鄭亨日建議白山市做紅旅基地

【香港商報訊】記者馬力報道：十八大以來，中央對加強革命傳統教育、發展紅色旅遊高度重視，國家主席習近平在多個場合對發展紅色旅遊作出重要指示。日前，全國人大代表、白山市政府副秘書長鄭亨日在接受本報記者採訪時表示，建議依託吉林省豐富的紅色資源，建立以白山為集聚區域，以通化、吉林、延邊等地區為延伸線路的中國靖宇東北抗聯教育基地。

建立綜合式教育基地

鄭亨日認為，建立中國靖宇東北抗聯教育基地具有重大意義。將會對激發活力、用足優勢、調優結構等各方面起到重要的裂變效應。可以成為拉動經濟增長

的強大引擎，加快釋放生態產業優勢，輻射帶動整個吉林省的旅遊業爆發式增長，為打響特色旅遊品牌，實現吉林省旅遊升級發展提供可靠保障。

「在白山市靖宇縣建設集幹部教育培訓、愛國主義教育、紅色經典旅遊為一體，面向全國的綜合式教育基地。初步計劃，基地建設利用兩年時間，建設行政中心、教學中心、會議中心等建築面積達10萬平方米的多功能教學綜合體。」鄭亨日告訴記者。

鄭亨日建議，發揮南滿根據地在白山的輻射作用，沿抗聯戰鬥軌跡，帶動通化、吉林、延邊等地教育資源，共同構建南滿鴨綠江線、北滿松花江線、東滿圖門江線三條延伸教育實踐線路。把抗聯教育和紅色旅遊，與吉林省內的長白山生態圈和中朝邊境風光帶兩

大「優勢」併網連線、串珠成鏈，整體提高吉林旅遊對國內外的吸引力，增加遊客在吉林的駐留時間，拉動遊客的現實和潛在消費需求。

建立中國靖宇東北抗聯教育基地要構建深度融合發展大格局。

他表示，依託「一地三線」布局，充分發揮教育基地的輻射引領帶動功能，把教育基地與全省1000多公里邊境旅遊資源開發、教育發展、基礎設施建設、冰雪產業、生態特色等深度融合，把中國靖宇東北抗聯教育基地的戰略價值加快釋放出來，推動全省東中部地區相互依託、相互支撐、相互促進，實現創新、協調、綠色、開放、共享發展。